

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



2025年8月14日 星期四
农历乙巳年 闰六月廿一 今日8版 第18078号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

岳麓山实验室汇聚200多支科研团队,启动实施首批179项种业专项项目 长沙崛起种业战略科技力量

长沙晚报全媒体记者 徐运源

阳光透过窗子洒在组培架上,药用植物幼苗泛着嫩绿的光泽;在精密仪器和瓶瓶罐罐间,科研人员忙着分析中药材的化学成分——这是岳麓山实验室2号楼里最常见的景象。

近日,在这片25000平方米的崭新空间里,中药材品种创制中心主任曾建国教授向记者展示的,不仅仅是一株株植物从育种到产品创制的全过程,而且是一个国家战略拼图的核心一角:一艘关乎中医药未来的“种子方舟”——国家中药材种质资源库正在此孕育。

“我去过全球二三十个国家,独立拥有如此庞大规模的实验室,在我的认知范围内,这是第一个。”曾建国的话语中充满自豪。他所言的“规模”,是岳麓山实验室集聚区17栋建筑构成的41万平方米宏大规模,更是湖南对标国家实验室、打造种业领域国家战略科技力量的雄心。首批179项种业专项项目已在此启动,上千人的高层次科研团队从省内外汇聚而来,浇灌着基础研究、核心技术攻关与战略新品种培育的沃土,其中,中药材重大品种培育被寄予厚望。

一库一圃一中心:构筑中药“诺亚方舟”

在岳麓山实验室的目标中,国家中药材种质资源库是正在奋力铸就的一柄战略利器,其功能布局颇为前瞻:“一库”即国家中药材种质资源保存库,深藏9号楼,是种质资源的安全堡垒;“一圃”即种质资源保存圃,扎根长株潭绿心“神农百草园”,5000亩土地将成为中药材活体基因库;“一中心”即中药材种质资源利用研究中心,正是记



岳麓山实验室如同强大的“引力场”,汇聚了200多支高水平科研“特战队”、超2000名科研人员。长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

者采访所在的2号楼,是资源开发利用的智慧引擎。

“建设国家中药材种质资源库的目标非常清晰。”曾建国说,“到2027年建成,到2030年入库资源要突破10万份。而到了2035年,将力争成为国家布局的‘大科学装置’。”

长沙全力建设全球研发中心城市,无疑又多了一个坚实底座。

湖南凭什么能承载如此重要的国家使命?深厚积淀是无声的底气。曾建国细数优

势:“袁隆平院士团队的杂交水稻举世闻名,奠定了湖南在农作物育种和种质资源保存等领域的顶尖实力。中药材种质虽具特色,其根基仍在农业沃土。湖南建设国家中医药综合改革示范区多年,中药资源禀赋位居全国第四,历史底蕴与现实需求在此交汇。”

岳麓山实验室本身,则如同强大的“引力场”,汇聚了200多支高水平科研“特战队”、超2000名科研人员,其中400多位专家来自省

外。科研部部长王峰称之为“不为所有、只为所用”的智慧聚才,是实验室解决种业问题、打造国家战略科技力量的强力引擎。

下转2版② 扫码看辣视频 走进岳麓山实验室

技术创新看长沙
长沙市科技局 长沙晚报 联合主办

“以身诱蚊”给蚊子设下双层陷阱

长沙疾控人员高温下开展伊蚊监测,防控蚊媒疾病传播

长沙晚报实习生 彭傲 全媒体记者 李金

近期,外地登革热、基孔肯雅热引起市民关注。据悉,登革热、基孔肯雅热在人与人之间不直接传播,主要通过携带病毒的伊蚊(花斑蚊)叮咬传播。防蚊灭蚊是预防登革热、基孔肯雅热的关键。

当前正处于媒介伊蚊活跃期,为了摸清“对手”的底细,长沙市疾控中心组建9支队伍,分赴全市9个区县(市)开展伊蚊监测工作。8月11日,记者跟随其中一支监测队伍,见证他们如何在市内两个监测点实施“以身诱蚊”。

体验
高温下露小腿进蚊帐当“人肉诱饵”

下午5时,长沙江湾体育公园香樟树下,38℃高温混着56%的湿度裹得人

异常闷热。

长沙市疾控中心的龚德正半蹲着身子安装蓝顶监测蚊帐。近一米九高个的他裤脚上沾着草屑,有条不紊地拧着帐杆卡扣。“与普通蚊帐不同,监测蚊帐有两层,这是专给伊蚊设的‘陷阱’,让它们进来,却不容易出来。”这种“双层叠帐法”,设计的目的就是让蚊子顺利进入第一层蚊帐,又无法突破第二层蚊帐。

“我先进去当诱饵。”市疾控中心负责芙蓉区的监测队队长刘姝边说边挽起浅卡其裤腿,露出小腿,静坐30分钟。进帐靠着帐杆坐下不到两分钟,刘姝的上衣领口就出现一圈汗渍。

“伊蚊最爱20到30℃,白天容易躲在树荫里,而人身上的汗味、体温,就是吸引它们来的最准‘导航仪’。”她说道。

下转3版



长沙市疾控中心工作人员正在开展伊蚊监测工作。长沙晚报实习生 彭傲 摄

扫码看辣视频
工作人员
“以身诱蚊”

湘超联赛即将启幕,贺龙体育场进行草坪改造,长沙队球迷助威团招募开启

焕新主场草坪 唱响加油战歌

表示,目前贺龙体育场已经启动了场地草坪的更换。“我们是按照国家一级场地的标准,进行全面的草坪重新铺设,预计在9月2日完成全部升级改造。”

据介绍,新改造的草坪分为三层:排水层、隔离层、种植层。目前已经到了种植层铺设阶段,注入营养物质之后,很快将会铺设大型草毯。“改造完以后,无论是坪床的面层结构还是面层的草坪,都会达到比较好的状态,草的性状、密度和坪床的坡度、平整度、排水速率等,都将完全符合赛事的需求。”

另外,为应对湘超9月到12月的漫长赛事周期,贺龙体育场对接下来的赛演活动进行了科学的档期铺排,压缩了相关活动进场搭建的周期。同时,针对草坪草的生长规律,地方制定了详细科学的养护方案,确保草坪

良好的生长状态。

战歌唱响,球迷准备登场

“跨过滔滔湘江,跨过岳麓山,橘子洲头气昂昂,屹立的信仰,先辈披星戴月创太平解放,为了胸前的徽章,我们的家乡。CSC! CSC! 一起冲向新荣耀之巅! CSC! CSC! 团结能让我们战胜一切!”

近日,有市民通过邮件推荐歌曲《CSC》(“长沙城”缩写)作为长沙队加油战歌。该歌曲参考吸收了欧洲著名足球俱乐部歌元素,采用进行曲风格谱曲,全曲使用军鼓加强歌曲节奏,彰显激昂、热血的旋律风格。歌曲围绕长沙历史、人文特色展开创作,充分体现长沙足球拼搏进取、团结协作、勇攀高峰的精神,展现长沙足球人对足球事业的热爱与追求,

体现了无畏、拼搏、荣誉、团结的精神内核。

市足协相关负责人表示,此加油歌将在球队入场、球员热身、中场休息、散场等时机全场播放或组织球迷歌唱。同时,市足协也欢迎广大球迷创作更多的加油歌曲,为长沙市队助威。

加油歌有了,球迷也不能少,由官方认可并支持的长沙球迷助威团也开始正式招募,加入助威团将免费领取球迷服、围巾、助威手册等装备,以及获得长沙队球赛门票权益。助威团负责人李忠表示,每一位热情的长沙球迷都是球队最坚强的后盾,希望大家一同为长沙队呐喊,助力球队争创佳绩。

扫码看音乐海报
“湘超”长沙队加油

国新办举行新闻发布会,四部门详解两项贴息政策 消费贷款领域的“国补”来了

新华社记者 申铖 吴雨

日前,财政部等部门对外发布了《个人消费贷款贴息政策实施方案》和《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》。

这两项贴息政策有何特点?将发挥何种效用?在8月13日举行的国新办新闻发布会上,财政部、商务部、中国银保监会有关负责人进行了介绍。

财政部副部长廖岷表示,这两项贴息政策,有人称之为消费贷款领域的“国补”,是非常形象的。

廖岷称,个人消费贷款贴息政策直接惠及广大人民群众。贴息对象为,居民使用的相关贷款经办机构个人消费贷款中实际用于消费的部分,包括单笔5万元以下日常消费,以及单笔5万元及以上的重点领域消费。贴息比例为1个百分点,大体为当前商业银行个人消费贷款利率水平的1/3,政策实施期为1年。

服务业经营主体贷款贴息政策方面,廖岷称,政策聚焦餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类主要领域。贴息比例为1个百分点,可以贴息

1年。“上述领域的服务业经营主体单户享受贴息的贷款规模最高是100万元,单户享受贴息最高1万元。”

“为扩大政策覆盖面,两项贴息政策设计上充分体现了普惠性,全面覆盖居民日常消费和各类群体,满足人民群众多元多层次的消费需求。”廖岷说。

财政部金融司司长于红表示,这两项贴息政策没有设置复杂的申请程序,尽量让大家做到“省钱又省心”。只需要满足一些基本、必要的条件,就可享受政策支持。

下转2版① 相关报道见5版

国台办:

希望广大台胞同我们一道铭记抗战历史捍卫胜利成果

据新华社北京8月13日电

(记者 马欣然 王承昊)国务院

台办发言人朱凤莲13日在例行

新闻发布会上表示,希望广大台

湾同胞擦亮眼睛、明辨是非,同我们一道铭记抗战历史,坚守民族大义,坚定捍卫台湾光复、回归祖国的胜利成果,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,守护中华民族共同家园,为祖国统一、民族复兴的美好未来共同奋斗。

近日,赖清德宣布台湾地区

2026年度防务预算提升至GDP的3%以上,折合逾8000亿元新台币,主要用于对美军购。对此,朱凤莲答问表示,要和平、要发展、要交流、要合作是台湾的主流民意。赖清德当局为一党私利,罔顾岛内民意,甘当美国军火商的“提款机”,不断增加军事预算,大搞“全民皆兵”,是对台湾民众安全与利益的背叛和威胁。其“战争贩卖者”的恶劣行径必遭岛内民众和国际社会反对,“倚外谋独”“以武谋独”终将自取灭亡。

朱凤莲指出,一段时间以来,赖清德变本加厉售“台独”谬论,这些只顾政治私利、漠视民生疾苦的行径,悖离民意,不得人心,台湾老百姓都清楚看在眼里。

她强调,抗战胜利是包括台湾同胞在内的全体中华儿女同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿

2025湖南跨交会
8月29日至31日在长举行

长沙晚报8月13日讯(全

媒体记者 刘捷萍)8月13日,记

者从省商务厅获悉,2025湖南

(长沙)跨境电商交易会(以下

简称“跨交会”)将于8月29日至

31日在湖南国际会展中心(芒

果馆)举办。本届跨交会将集中

展示我省跨境电商发展成

果、深化全球优质资源对接、推

动产业与贸易深度融合升级,为

湖南打造内陆地区改革开放高

地注入新动能。

本届跨交会以“优品出海、

湘链全球”为主题。亚马逊、阿里

巴巴国际站、TikTok、Temu、

Shein、全球速卖通等全球头部

跨境电商平台,以及涵盖外贸

供应链企业、跨境电商运营商、

国际买手等核心群体的600余

位重点采购商、行业专家及媒

体代表将应邀参会。

展会展览面积22万平方

米,采取“5+1”模式,即五大线下

展区和一个线上展区,包括跨境

电商主题特色展区、产业带展

区、服务商及产业园展区、平台展区和直播及培训展区,以及“湘品出海”平台线上展区。主题特色展区以主宾国泰国为窗口,展示东南亚市场机遇与投资政策;主题市邵阳聚焦发制品、箱包等特色产业,解读综试区创新实践;跨境电商主题展区集结商务、财税等领域专家,为企业提供“一站式”出海诊断。省内14个市州联动参展,湖南的医疗器械、烟花炮竹、硬质合金等20余个特色产业带将与省外3C电子、五金工具等同展竞技,助推“湘品”与全国供应链协同出海。展会同步打造“湘品出海”线上平台,整合省内近30个产业带资源,以“3天展会+365天在线”长效机制打通全球贸易通道。

本届跨交会还将聚焦品牌出海主题,举办湖南品牌出海对接会、首届华中跨境电商卖家大会、湖南省跨境电商人才培训研讨会议以及专题活动和配套活动等。

台风扰动,局地强对流天气

长沙发布汛情提醒,各地需注意防范应对

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 肖剑锋)经综合研判和应急会商,8月13日16时起,湖南省气象局提升气象灾害(暴雨)四级应急响应应为三级并调整范围。13日,长沙市应急和安全生产委员会办公室(简称“市安委办”)发布汛情提醒,台风扰动,14日白天到夜间长沙有小到中雨,局地有强对流天气,各地需注意防范应对。

根据气象部门预报,受今年第11号台风“杨柳”外围偏东风扰动影响,预计14日白天到夜间长沙有小到中雨,局地可能出现短时强降水(20毫米到30毫米/小时),雷暴大风(G6到G8级)等强对流天气。

市安委办提醒,各级各相关部门要高度关注台风影响和强对流天气过程,压紧压实防汛责任,加强值班值守、监测